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POLITIKAI NAPILAP.
Megjelenik minden eite (Tieimsp Uvfc 

telével).
gyyna, mindenütt 1 krajczár. 

Előfizetési ára:
Helyben házhoz hordva vagy vidéken 

postai esétküldézsel: egy hónapra 60 b,

Budapest, május 14.
Anglia a khina/i kérdés 

miatt Oroszország ellen há­
borúra készül.

Tárkonyit Ausztria ki­
szolgáltatja a nyíregyházi 
törvényszéknek.

A monori hitvesgyilkos­
sággal vádolt Berkes Józse­
fet a törvényszék felmen­
tette.

Szarként flség, kiadóhivatal ée njomdí 
V. kér., Honvéd-utcza 4. síim.

Szerkesztőségi órák:
délelőtt 10 órától délután $ óráig. 

Kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztőségi telefon: 688.

Kiad óhivatali telefon: 88S

Zűrzavar.
Zűrzavarban úszunk. Semmiről 

sem tudjuk, hogy üt ki részünkre. 
Kiegyezés, sarczoló kvóta., Ínség, 
szocziálista sztrájk az aratásra — 
ezek belügyeink és életbe vágók 
Mind gonoszul állanak. A delegá­
cziók is mint garaboncziás diákok, 
meghozták a felhőket, hadiköltsé­
gek áradását, számításainkat elpas- 
koló jégverést. Ezek szövetségbeli 
életünk közbiztosságának árendái 
fe hasonlóképen a zsebet metszik.

Itthon ínségben vagyunk, a ke­
nyér kőszikla súlyt nyert. De ez 
így mutatkozik máshol is. Egy da­
rab kenyérért Olaszország nyomo­
rúsága fegyvert fog, mert a fegyver 
könnyebb, mint a korgó gyomor, és 

"a [megélhetés nehezebb, mint a 
meghalás a puskák előtt. Spanyol- 
ország is a tűzhely nyomorúságát 
jobban érzi, mint a háború emésztő 
tüzét. Ott a kormánynak nincs 
elég hajója, lágy úja, golyóbisa; a 
népnek pedig nincs kenyere. Es ez 
a nagyobb szükség. Nálunk talán 
megvannak-e még a szép karaj 
kenyerek"? Tündérmesék már azok.

Harminczhat millió forinttal kér 
többet a hadügyminiszter ebben az 
esztendőben, mint tavaly. Egy ínséges 
esztendőben, melynek nyomorúsága 
már felrobbanásban van, s a kitörés 
helyeit most zsandárok, katonák őrzik 
mint vészes omladást,hegycsúszást, és 
sodró Örvényt, összedőléssel fényé 
gető repedezett házat, szerencsét­
lenségek baljóslatú színhelyeit. A 
hatalmi nagyzástól kiélt Olaszor­
szágban az ingoványos és kibányá­
szott helyek már besüppednek azok 
alatt is, kik őrizetére rendeltettek-

A szántóvető és termő föld hu­
musza nem birja már a hadserege­
ket, a diplomákat, a kormányok 
hatalmi erőlködéseit, a korrupcziót, 
a stréberek és konczlesők hordáit. 
Kiaszik, szétnyílik, s ami terhe, befalni 
vágyik, hogy elpusztítsa, eleméssze.

Bizonytalan helyzetnek festette 
6 felsége beszéde is ezt az állapo­
tot a delegácziók előtt, melyek újabb 
lóriás költségek megszavazására hi 
vattak össze. A delegácziók a lör- 
vényhozás elszánt portyázói, kiket

a kiszemelt milliók elé küldenek, s 
ha a bizonytalan helyzeten azok­
kal a milliókkal segíteni lehet, most 
is itt találjuk a résen, a nyeregben 
és elszántan, mint mindig. Ők sza­
vaznak is csakis szavaznak.

De a bizonytalan helyzet sötét 
felhőit a külügyminiszteri felvilágo­
sítások áttörni nem képesek. Villá­
mok czikkáznak ott és nem az ő 
szavait, hanem a közeledő tompa 
dörgést halljuk. Spanyolország fö­
lött beborult, a villám a madridi 
trónba is lecsaphat. Ilyen magya­
rázatokat adnak külföldi lapok a 
budavári királyi beszédnek. >

Először, mert oly nagy melegség­
gel emlékezik meg Spanyolország 
háborújáról. Másodszor, mert a spa­
nyol trónon egy osztrák főherczegnő 
ül mint regenskirály. Harmadszor 
mert Ausztria-Magyarország a leg­
jobb barátságban él a hatalmakkal 
mégis a hadügyi költségeket, a ten­
gerészetet, a fölszerelést sietve kellett 
kiegészíteni, mielőtt törvényes mó 
dón megszavaztatott volna. Negyed­
szer mert jó barátságban élhetünk 
ugyan az összes hatalmakkal, . de 
görbe szemmel nézhetjük azért a 
spanyolországi trónforgató hatalma­
kat, amelyek nem bejegyzett ezé 
gek a hatalmasságok törzsköny­
vében.

De bizzunk a jobban. Hogy tud­
niillik szerencsétlenségeink és ínsé­
günk nyakigérő zűrzavarába még 
nem következik egy dinasztikus 
zűrzavar is!

A képviselőház ülése.

Budapest május 14.
(Jj föispánság. Egy vidéki lap 

értesül arról a tervről, hogy Hódmező­
vásárhelyt elszakítják a szegedi fő- 
ispánságtól, s ott önálló fóispáni állást 
szerveznek, tekintettel az ottani szocziá- 
lis mozgalmakra. Ez uj főispán! állásra 
már ki is van szemelve, a jelölt 
Thoroczkoy Viktor br. főrendiházi titkár 
személyében. A kinevezés egy pár nap 
alatt meg fog történni.

-j- A veszprémi főispán beiktatása. 
Veszprém varmegye május hó 21-én 
rendkívüli közgyűlést tart, a főispán! 
változás tudomásul vétele és az instal- 
láczió előkészítése tárgyában. Fenyvessy 
Ferencz junius 12-én vonul be ünne­
pélyesen Veszprémbe és másnap lesz a 
beiktatása.

' A bácsalmási választás. Bács- 
tnegye központi választmánya a bács­
almási választás napjául május 26-át 
tűzte ki. A választás két szavazatszedő 
küldöttség előtt folyik le. Választási és 
egyszersmind Iső szavazatszedő kül­
döttség! elnök ifj. Vojnits István, Ilik 
szavazatszedő küldöttségi és egyszer 
srnind helyettes választási elnök Városy 
László. A választási küldöttség helyet­
tes elnökei Hauke Imre és Weiszmabr 
Mihály.

Nem uj dolog — Major doktor na- 
nagyon lelkiismeretes törvényhozó. Min­
den érdekli, mindenhez hozzászól.

A szövetkezetek ügye sem mulhatik 
ki a t. Házból a Major doktor ur segéd- 
kezése nélkül.

Pedig szerencsétlen keze van ám a 
doktor urnák! Isten őriz, — nem ma- 
gánprakszisáról szolunk — de amit 
néppárt jeles doktora a t. Házban vesz 
kúrába, — na annak hegedültek . .

Igv jutott a szövetkezetek ügye is 
agóniába.

Több a földadó leszállítása .iránti 
kérvényt is terjeszt elő az elnök, 
eztán megszólal Hock, a jegyző:

— Major Ferencz!
Major doktor boldog mosolylyal all 

fel szólásra. Hiszen úgy szereti magát 
hallani. . ,

Pártja nem nagyon tesz ki magaert. 
Molnár prelátus és Buzáth Ferencz a 
néppárt patikusa húzódnak, a néppárt 
képviseletében Major doktor köré. Egy 
kedélyes kormánypárti honatya e trifo- 
lium láttára nagy derültség közt kon­
statálja:

— íme, az ember tragédiája: a 
doktor, a gyógyszerész és a pap ■ ■ ■ ■

Major pedig átszellemült arczczal 
szavalja:

A magyar ajkon megfagyott a 
haza fogalmai

A szövetkezetek terén is tud egy kis 
reziziót felkutatni, noha itt kénytelen 
az ipartörvény revíziójával beérni.

Major nem köti magát egy tárgyhoz, 
be tudja hozni a vitába a spanyol 
háborút is, s midőn Berzeviczy fenye­
getően szegezi reá szemeit óvatosan tér 
át a szoczializmusra, melyről Buzáth 
nagy ámulatára felfedezi, hogy a nyo­
mor a szülő oka.

A javaslat főczéljának azt tartja, 
hogy a kis ekszisztencziák minél ol­
csóbb kamat mellett juthassanak hi- 
tßlhßz

Nem kis meglepetéssel hallja Molnár 
prelátus, Major doktor kijelentéseit.

Czak gazdag ország lehet — 
vagyonos!

Major doktor azzal végezi beszedet, 
hogy nincs bizalma a kormány iránt s 
ezért általánosságban nem fogadja el a 
törvényjavaslatot, ha azonban a ko;- 
mány — amit nem hisz — a részletes 
tárgyalás során üdvös módosításokat 
tesz, a harmadszori olvasásban meg 
fogja szavazni a törvényjavaslatot.

— Helyest — jegyzi meg Buzáth 
— Molnár Antal jegyző pedig a jobb­
oldalról Papp Gézát hívja fel szólásra 

A szabadelvüpárt rokonszenves fiatal 
tagjának szavait a Ház érdeklődéssel 
hallgatja.

Az ellenzék — szól Papp Géza
— ez ellen az üdvös törvényjavaslat
ellen is a régi patront süti el: a kor­
mány iránti bizalmatlanságot. A jobb 
oldal helyeslése közt czáíolja Major 
állításait. ..............

Major idegesen kiáltja több ízben 
— A képviselő ur nem érlelt! 
Polónyi, aki szólásra lévén felírva, 

amúgy is spiczczel Majorra, hogy az 
ülés idejének egy harmadát rabolta el 
tőle, — fenyegetően szól oda Major 
felé:

No no\ ,
Erre Major a t. Ház nagy derültsé­

gére hirtelen elcsendesedik.
Papp Géza a hitelviszonyokról nagy 

szakszerűséggel beszél. Általános helyes­
lés közt fejtegeti, hogy a hitel alapját 
a kis embereknél, mint azt a kisebb 
kereskedők viszonyainak ismeréséből 
Látjuk, nem az képezi, hogy mekkora az 
illetőnek a reális vagyona, hanem a hi­
telt igénybe vevő egyén becsüle­
tessége és fizetési pontossága. Ezt a 
felfogást látja a javaslatban érvénye

•itve. A kötvények kibocsátására vonat­
kozólag az igázságügyi bizottság szöve­
gezésével szemben az eredeti szöveg 
elfogadását ajánlja. Mert nem osztja azt 
a felfogást, hogya kötvények securitását 
növeli az, ha csak 80 százalékig lehet 
kötvényeket kibocsátani. _

— Nevezze meg a forrástl — kiáltja 
közbe Polonyi Géza.

_ Mint igazságszerető ember nem
hallgatom el — jelenti ki Papp Géza 

a mosolyogva — hogy Polónyi képviselő 
ur győzött meg ennek helyességéről két 
nap előtt beszélgetésünk folyamán.

Polónyi apai büszkeséggel mosolyog, 
Papp Géza pedig kijelenti abban a re­
ményben, hogy e javaslat a kisgazdákra 
és iparosokra nézve üdvös hatású lesz, 
örömmel fogadja el a javaslatot..

A jobboldal zajosan megéljenzi. 
Polónyi Géza kerül most sorra. 
Polónyi azzal kezdi, hogy Papp 

Géza ugyan átvette eszméjét, de nem 
értette meg az okát.

Csak nem mondottam el! — jegyxi 
meg Papp Géza, de Polónyi nem 
nyugszik bele abba, hogy az ő eszmé: 
jét valaki megérthetné.

Darányi tegnapi szavaira reflektálva 
a hajdúsági munkás-nyomorról beszél.

A törvényjavaslatra rátérve elíté­
lően szól a nemzeti párt magatai> 
fásáról.

— Ez a törvényjavaslat — úgymond
- tisztán a függetlenségi párt megsem­

misítésére irányul, mert a függetlenségi 
eszméhez hü kis embereket akarja a 
kormány kezébe juttatni. S midőn itt fel­
áll Kossuth Ferencz, Kossuth Lajos fia, 
s egy nagy párt nevében kifejti aggodat 
mait csakkét-három bóbiskoló hive támo­
gatja, — Apponyit tizenkét barátja hall­
gatja s helyesli ón pedig — teszi hozzá 
kedélyes mosolylyal nem lelem honomat 
a hazában; csak 'egy tisztelt képviselő- 
társamat látom, aki talán helyesli el­
veimet.

Polónyi arról beszél, hogy a tör­
vényjavaslat a pókháló, melynek ren­
delkezése, hogy a légy beleakadjon, 
benneveszszen, míg a darázs bántatlanul 
búvik rajta keresztül.

Csak az a kérdés, hogy az ellenzék-1 
nek a légy vagy a darázs szerep ju-1 
tott-e?

Nagy derültség közt Darányira ma-! 
tatva folytatja:

— A pók ott van a piros bársony*í 
székben! Ez olyan resszort pók. Meg] 
van benne a pók minden tulajdonsága: 
mindig megvárja, amíg a legyet pók­
társai alaposan elnyaggalták, s ő csak 
akkor megy neki.

— Minden törvényünk ilyen pók­
hálói jelenti ki Polónyi áz ellenzék 
nagy helyeslése közt.

A javaslat bírálatánál megfordítja a 
régi tételt: ő aki a kormánypártot már! 
régóta ismeri, azt mondja, hogy a 
a kormánypártot rossznak tartja, I 
címig az ellenkezőjéről meg nen győzi. 
Ebből a szempontból kell a javaslatot!

megítélnie. Ezért látja, hogy a 30. §. 
ama rendelkezése, hogy az igazgató-' 
súg tagjainak csak egy harmadrésze 
kell a szövetkezet tagja legyen, csak' 
arra szolgál, hogy a főispán, alispánt 
és főjegyző urak megyéjüknek min­
den szövetkezetében hitelképes, üzlet­
rész nélküli direktorok lehessenek.'

Polónyi részletesen loglalkozik a ja­
vaslat rendelkezéseivel. Kijelenti, hogy 
ő a korlátolt, még pedig az üzlet-{ 
részre korlátolt felelősség élveinek 
hive. Ideális és helyes a korlátlan fe­
lelősség, ami a hitel kommunizmusát 
teremti meg, de egy kis körre szorított 
hitelszövetkezetben a korlátlan felelő»-' 
ség melleit a vagyonos gazda állandóan] 
veszélyben forog, hogy, más hibája foly-j 
tán egész vagyonát elveszítse. A korlát­
lan felelősséghez közelebb áll az, aki tíz­
szeres felelősséget akar, kevésbé köfie

\



ill az, aki ötszörös felelősségei aKrf. Dg 62 
csak diuimálja a bajt, nem szünteti 
meg, amellett egy nagy vagyonú ember, 
akinek sok üzletrésze van, pl. az öt­
szörös felelősség mellett egész vagyoná­
val kell helyt álljon, egy egyetlen üz­
letrészt vásároló hitelképtelen ember 
hibájáért. Ezért nem fogadja el a pénz- 
'ügvi bizottság által eszközölt módosítást.

Ez a törvényjavaslat is tele van olyan 
kikötésekkel, hogy az igazgatóság tagja 
csak olyan ember lehet, aki <erkölcsi 
tekintetben» nem esik kifogás alá. Ezen­
kívül >fonlos okokat» is emleget.

— Valódi Erdély féle kodifikácsiól 
[— jelenti ki Polónyi nagy derültség 
közt.

Erdély mindig igy tesz — úgymond 
— ha valamit nem tud kodifikálni, 
előszedi az erkölcsi tekinteteket és 
a fontos okokat. De hát nincsenek-e 
törvényes ismérveink arra nézve, hogy 
milyen erkölcsi tekintetek jöhetnek 
figyelembe. Ezután majd a czégjegy- 
zési hivatal fogja meghatározni, hogy 
ki erkölcsös, ki nem és ki eilen 
.merülnek fel fontos csők • így 
[majd rólam, ha a czégjfgyzési hivatal­
nak tetszik, kimondhatják, hogy erkölcs­
telen gazember vagyok s fontos okokból 
[nem lehetek szövetkezeti igazgató. 
[Olyan Ítéleteknek leszünk majd tanúi, 
ihogy az ellenzéki választó polgár, aki a 
[jegyzővel a választás előtt leilalla-elcUe 
'magát, de azután nem szavazott a kor- 
Imánypártra részeges disznó lesz, aki 
erkölcstelensége miatt nem lehet az 
igazgatóság tagja, amig a jegyző, aki 
[megvesztegette, valódi Brutus, erkölcsös 
'férfiú és direktor-jelölt.

A törvényjavaslat nem egyéb az 
igazgatósági állások állami biztositá- 
Isánol a kormánypárti kortesek ju- 
italmazásánál a szegény ekssiszten- 
I CB iák vevejtéke árán. Meg van győ­
ződve arról, hogy a kormány párthal:.- 
.‘lommal fogja megvédeni a javaslat ama 
.'rendelkezéseit, melyek az állami prepo- 
tencziát biztosítják a hiteire szoruló 
'kisgazdák felett, akik eddig a fiigget- 
llenségi 48-as párt tántorithaílan hívei 
voltak.

;■ A központi szözelkezet igazgatói egy 
.csapásra egy egész vidéket tünkre tehet, 
nek az illető vidéki szövetkezet ellen 
'csőd elrendelése által és hogy a hala" 
lom még korlátlanabb legyen e törvény" 
javaslat még a tömegg -ndnok kinevező" 
sét is a központra hízza.

Esti Hírlap
a f&hfénjj. itfftrflülbti fiit, Úé üreg nem
var, tovább tovább repül. Es még 
lepke szárnyát kergeled, lassan le- 
zajlik életed és állsz pályád szélén.

A törvényjavaslatot nem fogadja el. 
Miután még Darányi miniszter reflektál 
Polónyi szavaira az ülés véget ért.

A delegácziók munkája.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az osztrák delegácziónak ma pihenő 
napja voll, mig a magyar delegáczió a 
külügyekkel foglalkozik.

Rövid vita után elfogadták a kül­
ügyi költségvetést általánosságban és 
részletekben is.

Részletes tudósításunk erie vonatko­
zólag igy hangzik:

A magyar delegáczió külügyi albizott­
sága ma délelőtt 11 órakor tartott ülést 
a főrendiház tanáoskozási termében.

A közös kormányt, Goluchotvszky, 
Kállay, Krieghummer miniszterek és 
Spann elleng^rnagy képviselték, a 
magyar kormány részéről pedig Bánffy 
báró miniszterelnök jelent meg.

Az albizottság tagjain kívül a delc- 
gácziónak valamennyi tagja eljött, hogy 
meghallgassa a külügyi vitái.

Tisza Kálmán elnök megnyitván az 
ülésl,

Fáik Miksa cl adó szólal föl és azt 
ajánlja, hogy tekintsék a külügyminisz­
ter expozéját elmondottnak.

Apponyi Albert grófnak nincs az 
ellen kifogása, ha a külügyminiszter 
kijelenti, hogy beszédének a hírlapok­
ban közölt szövege hiteles.

Gduckovszky grófnak ily értelem­
ben tett kijelentése után

Apponyi Albert grót szólal föl. A 
külügyminiszter politikájával teljesen 
ügyeiért épen azért bizonyos aggoda­
lommal hullotta a trónbeszédben azt a 
kitételt, hogy bizonytalan helyzet. An­
nál súlyosabb beszámítás alá esik ez, 
un rí. az a körülmény, hogy a közös 
hadügyminiszter általános meglepetésre 
30 millió pothiteit kér és azonkívül a 
floí'a erősítésére is nagy gondot fordí­
tanak olybá tüntetik fű! a dolgokat 
mintha imminens veszély fenyegetne

kijelenti, hogy á Vonatkozókig
jóslásokba bocsátkozni nem lehet, de 
amennyire a mostani állapotokból 
következtetni szabad, ott újabb 
bonyodalmakra kilátás nincs. Kré­
tára nézve elmondja az egész ügy 
keletkezését és lefolyását és kijelenti, 
hogy Kréta szigetére azért küldtünk 
csapatokat, hogy a többi nagyhatalom­
mal együtt mi is nyomatékosan kifeje­
zést adjunk pozicziónknak és az érde­
keink ellen való esetleges konflagráczió- 
kat megakadályozzuk. Miután a sziget 
pacziíikálva lett, csak természétes, 
hogy visszavontuk csapatainkat. A 
mi a kormányzóság kérdését il­
leti, ez a mi szempontunk­
ból oly alárendelt szerepet játszik, 
hogy abba semmiképpen sem avatko­
zunk bele. A kereskedelmi politikára 
vonatkozólag kijelenti, hogy legfőbb 
ideje tenni már valamit. Ha elmulaszt­
juk a mostani alkalmat, elvesztjük még 
a reményét is annak, hogy va'aha a 
külföldön megvethessük lábainkat. A 
keres1 edclmiminiszterek ügykörét, amire 
Fáik utalt, tisztában van, de kötelesség 
volna még is foglakoznunk ezzel a kér­
déssel. Épen ezért szükségesnek tartja 
a flotta megerősítését, mert egy állam 
sem hagyhatja oltalom nélkül külföl­
dön lakó polgárait. A 30 millióról, mely 
nem az ő reszortjába tartozik, nem nyi- 
lalkozik.

Apponyi Albert gróf a választ tudo­
másul veszi, de fentarlja magának a 
jogot, hogy a 30 millió budgetelienes 
felhasználásáról a plénumban nvilat- 
kozhassék.

Gáli József köszönettel tudomásul 
veszi a válaszl, mire a költségvetést 
Fáik határozati javaslatával együtt el­
fogadják'.

A hitelesítő ülés e hó 17-én kedden 
lesz.
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háborúval Van elfoglalva. Az ango' 
orosz háború kitörésére előrelát­
ható, csak az a kérdés, hogy kivel 
fog szövetkezni Anglia.

Birmingham, máj. 14. (Az Esti 
Hírlap távirata.) Chamberlain gyar­
matügyi miniszter itt tegnap beszédet 
tartott amelyben a külügyi helyzetet 
igen komoly nők és borúsnak mon­
dotta. Lehet, hogy nemsokára el­
jön az az idő, midőn a nép haza- 
fiságáhóz kell appellálni. Ami Port- 
Arthurt és la-Lienvant illeti, ta­
lán jobban teszi, ha nem beszél 
azokról az Ígéretekről, amelyeket Orosz­
ország lett, de két hét múlva megsze­
gett. Az általános helyzet Kínában egy­
általán nem kielégítő. Nekünk a jövő­
ben Oroszországgal úgy Kínában, 
mint Afganisztánban számot kell vet­
nünk, eltekintve attól, hogy nincs 
hadseregünk, vagy védelmi erőnk 
Kínában. Oroszországgal az egyez­
kedés lehetetlen, mert nekünk 
nincs mit felajánlanunk, hogy terveitől 
eltérítsük. De ha még megegyezés jött 
volna is létre, ki kezeskednék arról, 
hogy azt megtartották volna. Nagy- 
Brittaniának meg kellett volna üzennie 
a háborút Oroszországnak, de szövet­
séges nélkül nem árthatunk komo­
lyan az orosz birodalomnak. Nem egy 
magános kinai kikötőről van szó, 
hanem egész Kina sorsáról, ahol érde­
keink oly rengeteg nagyok, hogy soha 
fontosabb életkérdés été a brit kor: 
mány és a nemzet nem volt még 
állítva.

fiz olasz zavargások.
Hóm a, május 14. (Az Esti Hírlap 

tudósítójának távirata.) Egész Olasz­
országban rend van. A városokban az 
utczák és üzletek kihaltak. A kormány 
parancsára az összes fegyverkereskedé­
seket bezárták.

háború.
(Az Esti Hírlap táviratai.}

Madrid, május 14.
Puertorico főkormányzójának hi­

vatalos távirata jelenti: kilencz órai
Nagy derültség közt szedi szét Polc­

nyi izekre Mezei Mór minapi szónoki 
müvét.

j — Mezei Móricz — úgymond — a 
Ibizalom exponense. Ö a hit okából 
fogadja el a javaslatot.Mezeifejiegetésai 

' reám azt a benyomást tették, hogy ő 
azt a szövetkezotet. egy nagy szi­

vacsnak tekintette, mely képes arra, 
hogy minden reményt, minden üilvüssi- 
jget az ö alapinlézkedéseivel magába 
Szívjon, hogy azután adott alkalommal 
jegyet csavaritva rajta, abból csupa bol­
dogság csuroghasson ki. Mikor azután ezzel 
az ekpóziczióval készen volt, akkor ezt 
a szivacsot meghánytorgatta izzó gyűlö­
letének egész lávájával és epéjével, — 
bemártotla eczetbe és olajba, — szinte 
vártam, hogyjlándzsára tűzve megkínálja 
vele Neumann Ármin előadó mai.

Mezey azonban udvarias volt, a ja­
vaslatot j össze vissza szidta, hanem 
azért [megszavazta. Erről egy adoma 
jutott eszébe:

Ábrahám zsidó elment a grófhoz, hogy 
adjon neki földel arcúdéba, erre a gróf 
igy felelt: adok kendnek földet áion­
dóba, de csak úgy, ha elhiszi, Kri-zlus 
csodatételeit. A zsidó igy felelt : 
— Gróf ur! egyezünk ki 50 perczen Ire. 
Én is engedek 50 perczenlet a hitem­
ből a gróf ur engedjen 50 százalékot a 
magáéból. így azután, én elhiszem azt 
hogy Krisztus 2 kenyérrel és öt 
hallal 500' >jj embert vendégelt meg,

| de hogy azaz 5000 ember jóllakna’ 
azt meg higyje cl a grófur. A ház min­
iden oldalán viharos derültség támad.

Polonyi azt mondja, hogy Kossuth 
Fereucz szövetkezeti ügy iránti szere 
tétből szavazza meg a törvényjavaslatot, 
Apponyi pedig módosításokban remény­
kedik.

Apponyi reménykedésére a költő 
(szavait idézi: i
1 <— Kéklö lepelben messze jár dotted

A külügyminiszter beszédének arról 
a részéről, amely a külkereskedelemre 
és ezzel egyidejűleg a fólia fejlesztésére 
vonatkozik, már nem érthet egyet- 
Nem pedig azuvl, mert Magyarország 
érdekeit i ein látja kellőképen kidom 
b ritva és az újabb terhektől is 
fúl, mikor arról az újításról hal', 
hogy a flottát a jövőben nem 
csak pártvédeieinre, hanoin a külkeres­
kedelem czéljaira is fölhasználják. Vé­
gül az iránt intéz kérdést, a külügy­
miniszterhez. hogy mi állal látja biztosítva 
hogy Maczedoniában a közel jövőben 
felkelések nem lesznek. A költségvetés 
egyebsént elfogadja. .Falle Miksa szó­
lal lel ezután, a ki mindenekelőtt 
elismeréssel emiili, hogy Krétáról 
csapatainkat visszavontuk, ami által a 
teljes passzivitásnak kifejezett kijelen­
tését adtuk. Apponyi grófnak azokra 
a megjegyzéseire vonatkozólag, amelyek 
a kü kereskedelemre vonatkoznak az 
a nézete, hogy azik első sorban 
a két kereskedelmi miniszter elé valók. 
Egyebekben határozati javaslatot nyújt 
be, moly szerint a delegáczió a külügyi 
költségvetést elfogadja és a külügymi­
niszter liánt leg eljosebb bizalmának 
ad kifejezést.

Gáli József az iránt intéz kérdési, 
hogy a krétai kormányzói állás betöl­
tése körül inle.veniált-e a monarkia.

Gyuri,ovics György azt kérdezi, 
hogy Kréta szigetéről nem-e Oroszor­
szág pressziója alatt vontuk vissza 
csapatainkat.

Goluchovssky Agenor gróf küliigvmi- 
niszter Apponyi grófnak válaszolva

J- ó-lv.áai jetlcmroi a Magyar Hírlap 
a következő jellemző apróságot Írja:

Azon a napon történt, mikor Festetics 
Andor gróf lemondása az ó-! udai kerület 
mandátumáról ismeretessé vlált.

K. D. ó-budai polgár és választó egy 
ismert fővárosi ügyvédet keresett föl valami 
ügyes-bajos dologban.'

Az ügyvéd, hogy a társalgást bevezessed 
megkérdi a szokatlanul vidám klienstől, 
hogy mi újság.

A K. D. röviden, de határozottan igy 
válaszol:

— Hanke, dió Zeiten bessern sich, 
Festetics hat abgedankt. (Magyarul: Kö­
szönöm, most már tán jobb idők követ­
keznek, Festetics lemon ott.)

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON'JEL BNTÉSEK.

Oi'osac-asttjoä Bnáhöt’ii.
London, május 14. (Az Esti Hír­

lap tudósitójának távirata.) Hiteles 
forrásból szerzett, értesülés szerint 
Oroszország és Angira között az 
clientele': igen ki élesedtek. Oroszor­
szág semmi esetre sem hajlandó 
megváltoztatni azt az elhatározá­
sát. hogy a port-arlhuri kikötőt nem 
nyit ja meg az idegen hajók előtt s oda 
még ulleveles tagokat sem bocsát 
be. Angol politikai körökben emiatt 
■igen izgatott és elkeseredett a han­
gulat Oroszország ellen. Anglia az 
orosz háborúban az Amerikai-Egye­
sült, Államok szövetségére számitolt 
de Amerika most taljesen a spanyol

harcz után az amerikai hajóraj 
kénytelen volt visszavonulni. Há­
rom, óra hosszat tartó élénk ágyú­
zás volt. A kikötői ütegek hatalma­
san működtek és az amerikai ha­
jókon megletősen erős sérüléseket 
okoztak, különösen egy nagy hajón, 
amelyet vissza kellett vontatni. 
Ütegeink és katonai építményeink 
igen könnyű sérüléseket szenvedtek. 
Egynéhány polgárember megsebe­
sült. Két katona elesett és három 
megsebesült. A városban nagy a 
lelkesedés. Az általános magatar­
tással nagyon meg vagyok elé­
gedve.

Madrid, május 14,
A kamara folyosóin azt beszélik, 

ho y az amerikai hajóraj a porto- 
ricoi vereség után nem ütközik 
meg a spanyol ha jórajjal, mely az 
ellenségnek nagy károkat okozott. 
Ezt a hirt azonban hivatalosan nem 
erősítették meg.

A puertoricoi hírek a tőzsdén 
hausse-l okoztak.

A kamarában Molinas puerto­
ricoi _ képviselő kérdést intézett a 
kormányhoz az amerikai hnjóraj 
veresége tárgyában; egyidejűleg fel­
írni orodással tiltakozott az előzetes 
értesítés nélkül való bombázás 
ellen, mely a nemzetközi jogba üt­
közik. Correa tábornok hadügymi­
niszter azt válaszolja, hogy a kor­
mány a Púért oricoból érkezett 
híreknek terjesztését a sajtó utján 
megkönnyítette. Ami az előzetes 
értnsités nélküli bombázás ellen 
való tiltakozást illeti, az ameri­
kaiak magatartása csak a van­
dálokéval hasonlítható össze. A
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1898 május 14.
■spanyol kormány közölni fogja 
>a hatalmakkal az amerikaiak 
Jsvalifikálhatatlan eljárását.

Molinas a puerto-ricoi tengeri 
Fés szárazföldi haderőt nagyon meg­
dicséri és erősen síkra száll a haza 
integritása mellett az amerikaiak 
brutális támadásával szemben, akik­
nek egyedüli ezé Íja az, hogy spa­
nyol tulajdont lopjanak, anélkül, 
hogy a háborúra okuk lett volna.

A hadügyminiszter azt vála­
szolja, hogy a kormány köszönetét 
fog mondani a puerto-ricoi hadse­
regnek, a tengerészeknek és az ön­
kénteseknek, akik el vannak tökéivé 
arra, hogy a haza szent földjét a 
legvégsőig védelmezzék,

Fort-Monroe, máj. 14 
A repülő hajóraj a »Broock-lynin 

nal élén ma délután 3 óra 40 perczkor 
elindult.

Madrid, máj. 14.
Az »Eastern Company« eljárását itt 

igen élénk bírálat alá veszik, mert a 
manillai kábelt amerikai hajókkal 
összekötötte; a társaság koncesszióját 
ugyanis Spanyolországtól kapta, ezen­
felül spanyol szubvencziót is élvez. Az 
a hir kering, hogy a társaságot perbe 
fogják.

A madridi sajtó ünnepli a spa. 
tiyolok porto-ricoi győzelmét.

Havannai távirat szerint Blauer 
tábornokot, miután letette az esküt a 
kubai kamarák előtt, nagy óváczióban 
részesítették.

Havanna, május 14. 
Három amerikai hajó megkísér­

tette tegnap a kikötést Jicoteában 
azonban visszavezettek.

Madrid, május 14.
Az amerikaiak Bahia Hondát 

(Pinar del Bio tartomány) bombáz­
ták és megkísértették a kikötést, 
azonban visszaverettek.

Tegnap újból feltűntek Cardenas 
előtt amerikai hajók, a megerősített 
helyőrség azonban készen volt az ellen­
ség visszaverésére.

Havannai újabb távirat szerint külön­
böző helyeken esszeütközések voltak a 
’élkelőkkel, akik vereséget szenvedtek.

London, máj. 14.
A legutóbb érkezeit táviratok szerint 

San Iuan de Puertorico erődjei ke­
vésbé rongálódtak meg, mint hitték, 
mert a spanyol ütegek folytonosan 
tüzeltek, midőn az amerikai hajóraj 
eltávozott. A «Jova» és a «New-York» 
amerikai hadihajókat több golyó érte, 
anélkül azonban, hogy nagyobb rongá­
lódásokat szenvedtek volna.

London, május 14.
A Reuter-ügynöksóg jelenti Key 

Westből : Midőn a «Gussie» ame­
rikai szállitóhajó Cabanasba érke 
zett, ott nem, mint várta, felkelő­
ket, hanem spanyolokat talált, akik 
megkezdték a lövöldözést az ame­
rikaiakra. Az amerikaiak kikötöttek, 
azonban, miután 2 ha'ottat t's 7 
sebesültet vesztettek, kényt p enek 
voltak visszavonulni. A hadmiive 
let czélját, hogy a felkelőkkel az 
összeköttetést helyreállítsák, nem 
érték el. A «Gussic» a part látha­
tárán czirkál és módot keres, hogy 
újból kiköthessen.

Washington, máj. 14 
Minthogy a spanyol hajóraj táma­

dásától tartanak, visszavonták azt a 
rendeletet, hogy az önkénteseket a 
't.engeren szállítsák Tampába. Hir 
'szerint a spanyol hajórajt elő 
jször délelőtt 10 órakor látták Mar 
iinigne északi partjai közelében, 
tegnap reggel pedig nyugati parijánál. 
[Azt hiszik, hogy a hajóraj Martinigne- 
iban szenet vesz fel, amelyért Fran- 
leziaor szagnak viselnie kellene a 
felelősséget.
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Karikás Miska bácsi meghalt.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Id. Karikás Mihály, az országszerte 
ismert *Kis pipa< vendéglő volt tulaj­
donosa, ma reggel 5 órakor, élte 80-ik 
évében, meghalt, az Újpest mellett levő 
villájában. Az öreg Karikás bácsit 
nemzedékek ismerték. tisztelték és 
és szerelték, nemcsak mint olyan ven­
déglőst, aki a vendégeket pénzükért a 
lehelő legjobb ételekkel szolgáltatta ki, 
hanem mint tetőtől talpig derék magyar 
embert is, aki valósággal úttörő volt a 
nemrégiben is még sült német vendég­
lősök megmagyarositásában. 0 volt a 
legelső vendéglős az egykori Pesten, 
aki — a német nyelv mellőzésével — 
tisztán magyar étlapot adott a ven­
dégei elé. Az ő vendéglői konyhája 
volt (s az ifjabb Karikás Miska kezén 
ma is az) az egyedüli, amelynek az 
ételei versenyeztek a legjobb magyar 
úri konyhával.

De ezért aztáp^sok hive is volt a jó 
öregnek, a legigéffyielenebb kis*hivatal- 
noktól kezdve föl a királyi udvarig 
mindenki kedvelte az ő főztél. Csak 
nemrégiben történt, hogy Fcrenczy Ida 
urhölgv, a királyné társalkodónője a 

I Kispipában rendelt ebédet a királyné
reszere.

Karikás bácsi az ötvenéves szakácf- 
kodásának jubileumát ezelőtt fiz év­
vel ülte meg, amely alkalommal 
a Kispipába járó hírlapírók és 
Írók egy külön * Kis pipa* czimü alkalmi 
lapot adtak ki, telve az öreg urra vo­
natkozó, kedélyes kis karczolatokkal és 
versekkel. A gyermekeit rajongásig sze 
reite és sokszor mondta a bizalmasabb 
ösmerosei előtt, hogy nyugodtan bal 
meg, mert a fia: Miska, méltó utóda 
esz a Kispipában.

Az öreg ur egész életen át vajmi 
ritkán betegeskedett s jó egészségét a 
mértékletes életmódjának köszönhette 
Néhány hét előtt májbaja támadt 
azóta rohamosan hanyatlott az egész­
sége. Halála ma reggel, rövid vívódás 
után következett.

Ilemlőri híreit.
Gyilkos katona szökevény. Po 

roszlón a csendűrscg egy Molnár Ber­
talan nevű katonát fogott el — ki az 
ezredtől megszökött. Hadbíróság elé ál 
litolták, hol — mint tudósítónk iija — 
bevallotta, hogy a dezenlorságon kívül 
még gyilkosságot is követett el. Buj- 
dosása közben u. i. egy szegény ván­
dorló szegődön hozzá nőtársul, akive* 
összeveszett. Czivódás közben a ván­
dorlegény letépte Molnár katonakabát­
járól a hajlókat. Erre Molnár annyira 
dühbe jött, hogy a szerencsétlen ván­
dorlót a Tiszába lökte, ahol a hullá­
mokban nyomtalanul eltűnt, Most tehát 
zárt is felelni fog.

— Razzia. Az V. kerület területén 
tegnap razziát tartottak, amely alka­
lommal 23 csava-gól állítottak elő. Va­
lamennyi ellen megindítottak a kihágás! 
eljárást.

Betiltott gyűlés. A lnkaloslegé- 
nyek holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor 
gyűlést akarlak tartani, de Rudnay 
Béla főkapitány a bejelentést nem vette 
tudomásul. A lakatoslegények a kér 
tész-uteza 32. sz. a. vendéglőben akar­
tak gyülésezni ezzel a napirenddel: 
«Ipartestületi munkaközvetítés.» Mint­
hogy a felhívásból kitűnik, hogy a 
gyűlésnek egyenes czélja a hatóság el­
len való nyilvános izgatás, a főkapitány

a gyűlést <k8zrendés2eti érdeket meg­
óvása» miatt nem egedélyezte, illetőleg 
a bejelentést nem vette tudomásul.

— Porul,járt tolvaj. Kohn Mór 
pékmester Nyár-utcza 11. szám alatt 
tevő üzletében háziszolgának alkalmazta 
Vörös Lajost. Kohn a napokban valami 
mulasztás miatt Vöröst elbocsátottá 
szolgálatából. Tegnap este azután meg 
várta mig az üzletet bezárták s elha­
tározta, hogy a boltot kifosztja. Mikor 
a ház elcsendesült, hatalmas fejszével 
felfeszitette az ajtót s behatolt. A pén­
zes fiókot feltörve abból 222 forintnyi 
készpénzt ellopott. A zajra azonban 
felébredt a szomszédban alvó Kohn 
Miksa, a tulajdonos fia, aki egy hatal­
mas doronggal rontott az üzletbe s a 
tolvaj úgy össze vissza verte, hogy 
eszméletlenül, több sebből vérezve ke­
rült a Rókuskórházba.

— Öngyilkos csípés». Bachrady 
István nagyszombati születésű 33 éves 
czipészmester sehogy sem tudott boldo­
gulni mngyar-utcza 44 sz. a. levő üzle­
tével. Megrendelői voltak ugyan ^ de 
oly rosszul fizetlek, hogy napi kiadásait 
sem tudta a bevételből fedezni. Folyton 
tartó anyagi zavarán annyira elkesere­
dett, hogy elhatározta magát az öngyil­
kosságra. Ma reggel kecskométi-utcza 
2. sz. a. lakásán mialatt családja aludt, 
előszedte revorverét amelyből egy go­
lyót halántékába röpített A szerencsét­
len ember nyomban mehalt, holttestét 
a tövónyszéki orvostani intézetébe szál­
lították.

— A kútfúrás áldozata. Újpesten 
a Kisfaludy-utcza 15. sz. a. ma kút 
fúrás közben a kút egyik fala bedőlt s 
Schrcyer Flórián munkást agyonütötte

büntet lének és a btkv. 225 §-ban meg.
határozott hamis tanuzás bűntettének 
vádja és következménye alól fölmenti 
Berkes Józsefet és azonnat szabad­
lábra helyezi.

Az Ítélet indoklása kiemeli, hogy a 
törvényszék elfogadta azt az állítást, 
hogy öngyilkosság esete ki van zárva s 
hogy gyilkosság esete forog fenn. De 
hogy ki követte el, az sem a végtár­
gyalás, sem a vizsgálat adataiból meg 
nem áltapüható. Nincs kizárva az sem, 
hogy Goldberger Emma követte el a 
gyilkosságot. Gyanuokok merültek ugyan 
fel nagyszámban Berkes József bűnös­
sége mellett, de ezeket marasztaló itelet 
alapjául elfogadni nem lehetett.

A közönség zajosan megéljenezte r a 
bírákat.

Berkes egykedvűen hallgatta végig az 
ítéletet . .

— Megértette az Ítéletet, megnyug­
szik-e ?

— Igenis köszönettel megnyugszom, 
felelt Berkes s egy könnycseppet törölt 
ki szeméből.

Az ügyész úgy a felmentés, mint a 
szabadlábra való helyezés ellen felleb­
bezett.

Ttirvőaiy előtti
Várkonyi a bécsi bíróság 

előtt.
Becs, május 14. (Az Esti Hírlap 

tudósítójának telefon jelentése.) Vár­
konyi Istvánt, akit tudvalevőleg 
tegnapelőtt. Becsbe letartóztattak 
ma vonták felelőségre hamir 
név haszná'ata miatt. A tárgya 
lást a józs fvárosi jnrásbiró 
ságnál tartották meg Mitscher- 
ling birő előtt. Várkonyit, Frey 
Frigyes ügyvéd védte. A védő azt hoz a 
fel Várkonyi mentségére, hogy őt a 
magyar hatóságok ok nélkül üldözik, 
a vagyonát is elkobozták s ezért 
volt kénytelen hamis nevet hasz­
nálni. Várkonyi maga is beszélt, 
még pedig magyarul, tolmács se­
gítségévei. Azt mondta, hogy a hamis 
nevet nem a hatóságok félrevezetése 
czéljából használta; különben is úgy 
tudja, hogy az arisztokraták szállo­
dákban rendszerint álnevet monda­
nak be. A bíró Várkonyit hamis 
bejelentésért negyvennyolez órai 
elzárásra ítélte. A tárgyaláson a 
hallgatóság sorai közt jelen volt 
Várkonyi neje és kánya is.

Abba a kérdésben, hogy Várko­
nyit kiszolgálhassák-e a magyar 
bíróságnak, a Landesgericht fog ha­
tározni. Ausztria és Magyarország 
közölt ugyan van kiszolgáltatási 
szerződés, de miután Magyarország 
hasonló esetekben mindig teljesíteni 
szokta az osztrák bíróságok megke­
reséseit, nem szenved kétséget, hogy 
:t viszonosság alapján Várkonyit 
ki fogják szolgáltatni a nyiregy 
házi törrényszéknek.

A monori hiívesgyilkos$ág.
(Az Est\ Ilii lap tudósítójától.)

A pestvidéki kir. törvényszéknél ^ ma 
délben hirdette ki Vcrebélyi Ignácz 
törvényszéki bíró, gyilkosság és hamis 
tanuzás bűntettével vádolt Berkes Jó­
zsef bűnügyében, nagyszámú közönség 
jelenlétében az Ítéletét. Ez a következő:

A pestvidéki kir. törvényszék a btkv, 
278. §-ban meghatározott gyilkosság

Különfélék.
A balázsfalvl oláhgyülós. Hol­

nap lesz félszázados évíordulőja az 
1848. balázsfalvl oláh nemzet gyű­
lésnek, amelyen tiltakoztak a Ma­
gyarországgal való unzió ellen, 
bószut fogadtak a magyar , zsar­
nokság ellen és szervezték az 
oláh komi tét, amely a későbbi 
mészárlásokat rendezte. E nap meg­
ünneplésére az oláhok a romániai 
haláron innen és túl nagyban ké­
szüllek, bár a gyűlést betil­
tották. Az esetleges tüntetések 
megakadályozása mint értesülünk 
a medgyesi II. huszárezred 
egy svadronja már ma át 
megy Balázsfalvára még pedig 
a Baumgarten Pál báró ezredes 
személyes vezénylete alatt, akit 
tegnap táviratilag rendeltek vissza 
Béesből, ahová szolgálati ügyekben 
utazott. A huszárokat a 82. gya­
logezred néhány szakasza fogja 
támogatni. E melleit azonban más 
intézkedések is történtek az iz­
gatások ellensúlyozására. Pávél 
nagyváradi és Román Miron 
nagyszebeni oláh püspökök már a 
mozgalom megindulásakor utasítot­
ták az egyházmegyéjükhöz tartozó 
papokat, hogy a holnapi balázsfalvi 
gyűlésen ne vegyenek részt. Az 
oláhoknak azonban ez nem volt 
elég. Az agitátorok azzal izgattak, 
hogy ime, Mihályi Viktor balázs-1 
falvi érsek helyesli a mozgalmat 
mert hisz nem követte püspöktár­
sai példáját, nem tiltotta el a pap­
jait a részvételtől. Most végre, bál 
eiég késön, Mihályi érsek is nyi­
la: kozott és szintén utasilotta pász- 
törtevéiben a papokat, hogy a hol­
napi eseményektől távol tartsák 
magukat. A balázsfalvi gyűlés tehát 
előreláthatólag csendben fog le­
folyni, bár a Tribuna a már napok 
óla a legvéresebb hangú czikkelyek- 
ben uszilgatja híveit a rend meg­
bontására.

— Görögország semleges. A spa-í 
nyol-amerikai háború kérdésében ma 
nagy fontosságú döntő lépés történt. Tud« 
valevőleg az amerikai hajóraj nem tu­
dott eddig találkozni, a zöldfoki spanyo 
hajórajjal. Úgy látszik kerülték egymást 
amíg a hatalmak állásfoglalásával nin 
csenek tisztában. Most már megütköz 
hétnek arra a fontos hírre, amelye 
Athénből hoz a távíró. Ez Így hangzik.

Athén, máj. 14. A hivatalos lap közi" 
Görögország semleg-sségi nyilatkozatát 

. spanyol-amerikai háborúra vonatkozólag.



Esti Hirlcvp 1898 május 14.

— A czigányasszony áldozata.
Gyöngye Erzsébet dunapataji születésű 
14 éves cselédleányhoz tegnap Erzsébet­
id ván levő lakására beállított egy czi- 
gányasszonv, aki kártyát vetett neki. 
A czigányasszony azt jósolta neki, hogy 
ikreket fog szülni. A gyerekleány ettől 
annyira megijedt, hogy revolvert szer­
zett, s azzal kétszer magára lőtt. Mind 
a két golyó a mellébe fúródott s esz­
méletlen állapotban vitték a Rókus- 
kórházba. A czigányasszonyt nyomozzák.

— Díjmentes tagfelvétel. Az alkot­
mány 50 éves jubileuma alkalmából a 
«Zion>-egylct VII., Erzsé-bet-körut 26. sz. 
a. irodájában naponta a hivatalos órák 
alatt (9—12; 3—6) május hó végéig a szo­
kásos fölvételi díj nélkül vesz föl ;tagokat. 
Telefon sz. 69—49.

Egy este az történt, hogy Kalmár — az 
egyik tolvaj — hiába csücsörítette össze a 
száját, nem tudott fütyülni. Ezt látva a 
másik kettő: leányt és Perencsy elnevette 
magát és ők sem voltak füttyképesek többé.

publikumnak ez a kis inczidens annyira 
tetszett, hogy tombolva követelte a füttytrió 
ismétlését.

Azóta — csodálatosképen — valahány­
szor a tolvajtriót éneklik és a fütyülésre 
kerül a sor, hol az egyik, hol a másik el­
neveti magát, nem tudnak fütyülni és a 
közönség veresre tapsolja a kezeit.

így készíti elő a hatást a jól felhasznált 
véletlen.

Stix.

SZÍNHÁZAK.

Hlai színházi műsorok i
Nemzeti színházban: A rejtett arcs 

Blumenthal vigjátéka 4 felvonásban. Fő­
szereplők: Náday, Csillan T., Alszegi, 
Császár, Vízvári, Zilahi. Kezdete 7 
órakor.

A Víg színházban-. Mozgó fényképek. 
Blumenthal és Kadelburg bohózata 3 fel­
vonásban. Főszereplők: Tapolczai, Belli 
Emma, Balassa, Kalmár Piroska, 
Bál, Góth, Kezdete fél 8 órakor.

Az Operaházban. A valkiir Wagner 
operája 3 felvonásban. Főszereplők Broulik 
Key D. Hilgermann, Kőcser M., Rotter 
G. Kezdete 7 órakor.

A népszínházban: Kei tacskó, De­
vour celle színmüve 2 szakaszban 8 képpel. 
Főszereplők: Szirmai, P.. Lukács J.. 
Bárdy Gabi. Raskó, Kiss, Újvári, Szabó. 
Gazsi Mariska, Küry lilára. Kezdete hét 
fél órakor.

A Magyar színházban-. Eduard 
pőre Feydlau bohózata 3 felvonásban. 
Főszereplők: Bállá. Szilágyi, Somló Emma, 
Hidasy, Kardos, Hctíyci Mátrai Kezdete 
7 ésfél órakor.

Fővárosi nyári színházban: Bo- 
cacci Soupé operetteje. Kezdete 7 órakor.

* Első előadás a nemzeti színház­
ban. A Magyar Hírlap a következőleg 
bánik el a nemzeti színház tegnap esti 
előadásával: Kevés mondani valóm van: 
a mai darab ordenári szamárság, Egy 
'zsebre dolgozó berlini szinházdircktov f'ér- 
czelése, a tisztes idegent Blumenthalnak 
.hívják, a darabjának a czime: A rejtett 
larcz. Az olvasóm tudja, hogy én nem 
'húzódom a munkától és elhiszi nekem 
•becsületszóra, hogy ez a mai német víg­
játék nem irodalmi munka és hogy csak 
*egy sajnos balesetnél fogva került a Nem- 
fzeti színházba. Még csak annyit, hogy 
lelőadás alatt olvastam egy sürgönyt, 
[amely hirrül hozza: Blaskovich fiatal 
'kormánypárti képviselőnek a magyar da­
rabjából ma kezdték meg e színpadi pró­
bákat — a párisi Gymnaso színházban. Ha 
Itehát komoly magyar darabot akarunk 
[látni ezentúl: Parisba keli mennünk, amig 
'az arczátlan, kifestett, vén német múzsa, 
— a Blumenthalé — melyet kivertek az 
orfeumból, bevonul a Nemzeti Színházba 
'Egyéb megjegyzésem nincs.

Bródy Sándor.

A kulisszák mögül.
A színpadi hatás titka a véletlenektől 

függ. Hány szellemes mondás siklik el 
észrevétlenül és hány kieszelt > fogás 
mond csütörtököt. A legrutinosabb színé­
szek és a legravaszabb szinmüirók se tud 
nák előre megmondani, hogy melyik jele 
net fog tetszeni s melyik nem.

Köteteket lehetne erről a kérdésről Írni 
csupa tanulságos és mulatságos példákkal 
tele, de nekem még csak egy hasábnyi te­
ret sem adnak, így hát egyetlen példával 
kell beérniök.

A »Magyar Színház» legvonzóbb darab­
jai közé tartozik az »Utazás egy apa kö 
rill» czimü bohózat. Ebben a darabban 
bukfenczet vet nemcsak a félszemély­
zet, de a színpadi valószínűség is. Mindegy 
A közönség nevet és bohózatban ez a fő

A leghatásosabb énekszámok egyike 
bájos tolvaj trio, melynek utolsó strófáját 
a bárom tolvaj elfütyüli. A hatás tisztes 
t égés volt, de nem zajos.

Sport.

§ Tavaszi versenyek Budapesten.
A holnapi hatodik versenynap a pro­
gramúiról Ítélve rendkívül szépnek Ígér­
kezik. Két klasszikus verseny is kerül 
dűlőre; az egyik az első (élév legnagyobb 
kétéves versenye a 40,000 koronával 
dotált Károly i-memorial, a másik az 
ivadék verseny, amelynek 2400 méte­
res távolságán nehány jó klasszisa 
hároméves méri össze erejét. A Ká­
rolyi-emlékversenyben az idén a kö' 
vetkező csikók várhatók a starthoz:

lov. Bulford S.
< Griffiths

Adams

Häng'di’an 
Káplár 
Annusba ) 
Gyöngyvér ) 
Gagarin 
Románca 
Nitupercas 
Feérie 
Drift 
Loindelle 
Canterbury 
Mini
Round the cornet

•p
Fr oss
Park
Hyams
Marsch,
Cleminson
Huxtable
Sharpe
Rawlinson

Ebben a társaságban három olyan ló 
van, amely már nyert versenyt és pedig 
Anuska, Drift és Round the corner. 
Ezek közül a papíron feltétlenül Anus- 
káé az elsőség, mert a Bálvány-csikó a 
Szent Lipót díjban leverte Driftet. 
amely itt Budapesten nagyon könnyen 
bánt el Round the corn érrel. Egybe­
vetve a mondottakat azt hiszszük, hogy 
az idei Károlyi Memorial a

Jankov ich-istálló és Drift 
közt fekszik, mig meglepetést Féerie 
hozhat.

Az ivadék versenyben a következő 
háromévesek indulnak:

Crampon luv. Park 
Weatherbound > Wilton
Virginia > Hyams
Zászlós » Adams

lit már könnyebb a választás, mert a 
versenyben csak Crampon és Zászlós 
jöhetnek komolyan kombináczióba. 
Minthogy azonban Crampon 3*/a kilót 
kap Zászlóstól és amellett nézetünk 
szerint a 2400 méter már kissé hosszú 
lesz Zászlósnak, jelöltünk az ivadék- 
versenyben

Crampon
Zászlós elölt.

A többi futamokat illetőleg tipjeinkre 
utalunk ;

Jelöltjeink :
I. Dezső—Szeszély II.

II. County Kildare— Orchef
III. Crampon—Zászlós
IV. Jankovich ist.—Drift—Fcerie
V. Bonvivant—Fid Fad—Sándor

VI. Doge—Nell
VII. Heule noch—Dréher istálló
§ Busserl nem szalad a Király-dijban. 

A zsupán-kancza legközelebb a béesi díj­
ban jön ki először.

KÖZGAZDASÁG.

nácsosi czimet és jelleget adományozta. 
Wickenburg Márk dr. gróf miniszteri tit* 
kárnak az osztálytanácsosi czimet és jel­
leget adományozta. Vecseghy József Penz* 
ügyi tanácsosnak és számvevőségi főnöknek 
pedig sok évi hű és buzgó szolgála elismeré­
séül a pénzügyi főtanácsosi czimet, a m. kir. 
pénzügyminiszter Trautwein Sándor pénz­
ügyi tanácsosi czimmel felruházott pénz­
ügyi titkárt, Kovács József, Beke Károly 
és Mer zieh Lajos pénzügyi titkárokat je­
lenlegi állomáshelylikön való meghagyásuk 
mellett m. kir. pénzügyi tanácsosokká, 

Kinevezések a statisztikai hiva­
talnál. A kereskedelemügyi m. kir. mi- 
niszter a m. kir. központi statisztikai hl- 
vatal létszámába Fenyvessy József dr. mi 
niszteri fogalmazót miniszteri segédtitkarra 
Szabóki Alajos dr. és Buday László dr. 
miniszteri .. segédfogalmazókat miniszteri 
fogalmazókká, Lipovchich Alajos pénzügy- 
miniszteri számellenőrt, Erdős Frigyes 
és Semjén Timót statisztikai hivatali 
tiszteket statisztikai hivatali főtisz­
tekké, Kászonyi Béla pénzügyminiszteri 
számtisztet, Korláth József és Halász Si­
mon statisztikai hivatali XI. fizetési osz­
tálybeli tiszteket és Wittich Sándor állam- 
épitészeti hivataltisztet, utóbbit ideiglenes 
minőségben, statisztikai hivatali X. fizetési 
osztálybeli tisztekké, végül Tolcsvai Győző 
és Antalfi Mihály statisztikai hivatali napi- 
dijasokat, utóbbit ideiglenes minőségben, 
statisztikai hivatali XI. fizetési osztálybeli 
tisztekké nevezte ki.
továbbá Faust Elek pénzügyi titkárt 
a nagybecskereki pénzügy igazgatósághoz 
Gerendáig György dr. miniszteri titkári 
czimmel felruházott pénzügyminiszteri se­
gédtitkárt a budapesti m. kir, kincstári 
jogügyi igazgatósághoz jogügyi tanácsossá, 
továbbá Horváth Ernő dr. jogügyi fogal­
mazót a pénzügyminisztériumba miniszteri 
segédtitkárrá, végül Schrvartzmayer Gyula 
dr. és Trnx Hugó jogügyi segédfogalmazó­
kat jogügyi fogalmazókká kinevezte, to­
vábbá a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság­
hoz Pataky Lajos pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá végleges minőségben 
kinevezte.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika baisse jegyzése az irányzatot ellanv-

magyar
rinton.

államvasut részvény 359.— fo-

bitotta, az árak jelentékenyen 
tak. Elkelt. 2000 q. búza 20 
olcsóbb áron.

A következő buzafajok 
lomba:
Tiszavidéki 100 mm. 76

» 100 » 75
, 100 > 74

Román 340 > 78.5
Egyéb gabonanemüekben

hanyatlót 
-30 krral

kerültek forga-

kg. 15.10 irtom 
» 14.80 »
> 14.80 »

13.- „
a hangulat

bágyadt volt, az árak letöredeztek. Rozsot 
9.60 —10. — . tengerit 6.—6.10 és zabot 
7.60—8.— írton adtak el.

A határidőpiaczon a lanyhaság nem 
hódíthat tért, mivel a hideg időjárás a 
spckulácziót vételekre animálta.

Kötöttek:
Búza máj—jun-ra 

„ őszre . .
Rozs őaszre . . .
Tengeri máj.-jun.-ra
Zab őszre . . .

A déli tőzsde

14.60- 14.75
10.61— 10.89 
8.10- 8-18 
5.94— 6.02 
5.97- 6.-

zdrlatjegyeései:
Búza máj—jun.-ra 

» őszre 
Rozs őszre 
Tengeri máj.-juu.-ia 
Zab őszre

Előléptetések a pénzügyminiszté­
riumban. A király Rátz Gerő osztály- 
tanácsost miniszteri tanácsossá, Vass Tamás 
drt pénzügyi tanácsosi czimmel felruházott 
pénzügyi tanácsost és Mocsári Béla mi­
niszteri titkárt osztálytanácsosokká kine­
vezte, továbbá Kovács Gyula osztályta­
nácsosnak a miniszteri tanácsosi és Mar­
ginal Józef miniszteri titkárnak az osztályig'

Felelős szerkesztő Neszmély Artur.

Tavaszi nemzetközi kiállítás
az uj műcsarnokban

az Andrássy-ut végén 651
1898. ápril 15-től junius 15-ig. 

Nyitva: reggel 9 órától este 7 óráig. 
Csütörtökön este 7—11-ig sétahangverseny 
Buffet. Belépő díj egy korona
Vasárnap délután I órától 20 krajozár

ŐS-BUDAVÁRA
szombatonma,

Teljes főpróbái
az egész műsor bemutatása

Belépő öij 1 írt. (jíemeijegy 10 Kr.
korlátolt jegykiádás

Megnyitás d. u 4 órakor

Holnap: Első népünnepély.

14.73— 14.75
10.74- 10.75 

8.17-8.18 
6.02-6.03 
6.15-6.02

A budapesti értéktőzsde. Salisbury 
beszéde nyugtalimitólag hatott, a speku- 
láczió tömeges realizálásai az áralakulást 
kedvezőtlenül befolyásolták.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész 
vény 383.50 magyar aranyjáradék 120.50 
magyar koronajáradék 99.—, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvény 1408.— 
oszt. hitelrész. 356.90 leszámitolóbank vész. 
vény 255. ?5 jelzáloghitelbank részvény 
254.— rimamuránvi vasmű részvény 
253.75. salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 608,— déli vasút részvény 72.—
városi villamos részvény 272.50, közút 
vaspálya részvény 388.— forinton.

A gabonatizlet Becsben. A kül­
földi lanyha tudósítások a hangulatot nem 
rontották el, az árak csak futólag csők' 
kentek.

Jegyzések:
Búza őszre . . . 10.68—10.71 
Rozs őszre . . . 8.34—8 37 

Tengeri máj.—jun.-ra 6.27—6 29 
Zab őszre . . . 6.36 -6.37

A bécsi értéktőzsde A kedve 
zőtlen külpolitikai hírek a vételkedvet le 
lohasztották, a vezető értékek árfolyama 
letöredezett.

Jegyeztek', osztrák hitelt oszvény 353 80 
magyar hitelrészvén y 333.50, magyar 
aranyjáradék 120.50. magyar korona 
járadék 99.— angío bank 158.— , osztrák

Van szerencsém a n. é.közönségnek h. tudó-; 
mására adni, hogy a színházi udvarbanlevő

nagy-vendéglőt
ez idényre bérbe vettem.
Kitűnő italok, valódi frauezia és magyar; 
konyhám úgyszintén egy szegedi halász által: 
minden órában frissen főzött halászlé leszi 
fölszolgálva. Pontos és figyelmes kiszolgálásért: 
kezeskedve, a n. é, közönségnek pártfogását!

alázattal kéri

Berger Lajos
a tavalyi halászcsárda bérlője.

orytniczai ásványvíz
gyógyvíz gyomor-, 

' nak,
Elismert kitűnő
bél-, aranyeres hántoltnak, máj- 
lépdng:,untok, sár aiság, idült szék­
rekedés és epekövek ellen. Kapható! 
Korytnicán a fürdöigazgatóság általi 
Édeskuty L , Motion* és Wille Buda­
pesten, Mnkoviczky Péternél Rózsa­

hegyen, valamint minden gyógyszertárban. 
Szezon megnyitás május hó 15-én-

Felvilágosítással szolgai a
fiirdöorvos: dip, Úrmiay József,

és a fiiróőigazgalóság Korytnicán.

Egyedüli
If ami ©yáa*imá,ny

Kapható:
TAUSSSSl J. Budapest. VII/5. Csömöri-ut' 

23/a. I. em. , ,
Füredi L. Budapest, Vll/ó Ovoda-utoza 24

A hires 1898. számú legújabban javított
Volta-kereszt.

Oly egyéneknek, kik keresztet nem hordanak 
,. Volta-cslllag”

Gyermekek és fiatal nők részére
VOLTÄ-SZOV

A legújabban javított villamos Volta kereszt 
a test mérsékelt, de folytonos magnetlkna 
villanyozása következtében iryógyiija a követ­

kező betegségeket:
Csuz köszvény, idoggyflngeség, álmatlanság, 
hideg kezek és lábak, búskomorság, sápkór, 
as/lhma, merevedés, görcs, ágybavizelés, bőr« 
betegség, aranyér, gyomorba; influenza, kö­
högés, fillssngás. fogfájás . hysteria, főfájások, 
szívdobogás, koliku sth. Árai Irt SO kr: 2 fri 
•■lore i)ckiinlé<o mellett bér mentve.; .VOLTA 
SZÍV ára 1 írt 50 kr utánvétellel 20 krral 
több: hozzávaló kiilönleg szálát: 20 kr. 541 
Viszontelárusltóknak megfeleld engedmény

Nyomatott a Magyar Hírlap kiadó-r.-t., körforgógépén.
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